
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 344
van ELISABETH MEULEMAN
datum: 2 maart 2018

aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Ontbossing  -  Uitvoering compensatieplicht en werking van het Boscompensatiefonds

Op 27 april 2016 publiceerde het Rekenhof het verslag ‘Ontbossing en compensatie. 
Uitvoering van de compensatieplicht bij ontbossing en werking van het Bossen-
compensatiefonds’. 

Het rapport concludeert dat in de periode 2000-2014 in totaal een vergunning of 
ontheffing voor ontbossing afgeleverd werd voor 3421 hectare (230 hectare/jaar):
 455 hectare werd vrijgesteld van compensatieplicht (1341 dossiers);
 1520 hectare diende herbebost te worden in natura(1566 dossiers);
 2340 hectare werd via een financiële vergoeding gecompenseerd voor een bedrag 

van 46,9 miljoen euro (10.193 dossiers);
 704 hectare werd aangekocht via het Boscompensatiefonds voor een bedrag van 25,5 

miljoen euro (30% van de totale bebossingsopdracht;
 348 hectare van de 704 hectare die aangekocht werd, was effectief bebost op het 

moment van de audit.

Het Rekenhof formuleerde elf aanbevelingen, waarvan vijf voor de minister en zes voor 
het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB). In het parlement werd de audit grondig 
besproken. Zowel parlementsleden als de minister erkenden dat de audit niet zonder 
gevolg kon blijven. Er werd afgesproken dat de minister een actieplan zou uitwerken dat 
toegevoegd werd aan de beleidsbrief Omgeving 2016-2017. Conform de 
rapporteringsafspraak met het Rekenhof wordt er zesmaandelijks een rapportering 
overgemaakt aan het Rekenhof. 

1. Ik ontving een eerste tussentijdse stand van zaken over de uitvoering van het 
actieplan voor bossencompensatie als antwoord van de minister op mijn schriftelijke 
vraag nr. 730, ingediend op 6 juni 2017.

Graag had ik conform de rapporteringsafspraak met het Rekenhof de nieuwste 
zesmaandelijkse rapportering aan het Rekenhof ontvangen.

Graag daarbij de volgende info.

a) Is de actie afgerond?

b) Welke stappen per niet-afgeronde actie zijn reeds ondernomen?

c) wanneer zou elke actie worden afgerond.?

Indien acties (voorlopig) niet uitvoerbaar blijken: welke en waarom.



2. Graag had ik in opvolging van de audit door het Rekenhof (pp. 13-15, 20, 25 van het 
auditrapport van het Rekenhof) een stand van zaken gekregen betreffende de 
ontbossing en compensatie voor de jaren 2015 tot eind 2017. 

Graag een overzicht opgesplitst per jaar en provincie voor volgende gegevens.

a) Het aantal vragen om advies door het ANB bij vergunningsaanvragen voor 
ontbossing.

Graag een overzicht opgesplitst per jaar en provincie. (p. 13 van het auditrapport 
van het Rekenhof).

b) Een opsplitsing in het aantal uitgebrachte gunstige, voorwaardelijk gunstige, deels 
gunstig/deels ongunstige en ongunstige adviezen.

Graag een overzicht opgesplitst per jaar en provincie (p. 13 van het auditrapport 
van het Rekenhof).

c) Het totaalaantal hectare vergund voor ontbossing na advies van ANB. Graag een 
overzicht opgesplitst per jaar en provincie (p. 13 van het auditrapport van het 
Rekenhof).

d) Een overzicht in aantal dossiers, hectare en euro's die werden geregistreerd in de 
ontbossingsdatabank die aanleiding gaven tot compensatie in natura, financiële 
compensatie en vrijstelling van compensatie. 

Graag een opsplitsing per type compensatie: vrijstelling, compensatie in natura en 
financiële compensatie.

Graag ook een overzicht opgesplitst per jaar en provincie (p. 14 van het 
auditrapport van het Rekenhof).

e) Een overzicht van het aantal vergunningsaanvragen dat geweigerd werd door de 
vergunningsverlener.

Graag een overzicht opgesplitst per jaar en provincie (p. 13 van het auditrapport 
van het Rekenhof).

f) Een overzicht in aantal dossiers, hectare en euro's die werden 
uitgevoerd/uitbetaald in kader van de bebossingsopdracht van het 
Boscompensatiefonds.

Graag een overzicht opgesplitst per jaar en provincie (p. 38-58 van het 
auditrapport van het Rekenhof).

g) Een overzicht van de ontheffingsbeslissingen door het ANB, graag opgesplitst in 
geweigerde, onbesliste, toegestane ontheffingsbeslissingen, in aantal en hectare.

Graag een overzicht opgesplitst per jaar en provincie (p. 20 van het auditrapport 
van het Rekenhof).

h) Een overzicht van het aantal toegestane vergunningen ondanks ongunstig advies 
van ANB (in aantal en hectare). 

Graag een overzicht opgesplitst per jaar en provincie (p. 25 van het auditrapport 
van het Rekenhof).



3. Het auditrapport van het Rekenhof geeft ook aan dat er een reëel risico is dat 
burgers ontbossen zonder vergunning en leidt tot kleine, sluipende ontbossingen die 
moeilijk beheersbaar is. Uit het auditrapport blijkt dat sommige provinciale diensten 
sluipende ontbossing of vertuining aanhalen als het grootste probleem (p. 23 van het 
auditrapport). 

a) Hoe gaan de beheerdiensten om met dit risico? En hoeveel vaststellingen werden 
er gedaan (in aantal en hectare)?

Graag een overzicht opgesplitst per jaar en provincie. 

b) Welke acties worden gekoppeld aan een vaststelling?



JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 344 van 2 maart 2018
van ELISABETH MEULEMAN

1. In bijlage 1 vindt u de rapportering van november 2017 over de uitvoering van het 
actieplan.

2. a-g) De gevraagde overzichten vindt u in bijlage.

h) Op basis van de afschriften van de verleende vergunningen die het Agentschap 
voor Natuur en Bos (ANB) ontvangen heeft, zijn er in 2015, 2016 en 2017 geen 
vergunningen toegestaan bij een ongunstig advies van het ANB.

 
3. a) Illegale ontbossingen worden vastgesteld door de Natuurinspectie van het ANB in 

het kader van het regulier toezicht of na ontvangst van meldingen van derden. Het 
gevraagde overzicht vindt u in bijlage 8.

b) Bij vaststelling van illegale ontbossingen wordt steeds proces-verbaal opgesteld en 
wordt een herstelmaatregel (heraanplanting) opgelegd.

BIJLAGEN

1. Uitvoering actieplan Bossencompensatiefonds – november 2017
2. Aantal adviesaanvragen voor een stedenbouwkundige en verkavelingsvergunning tot 

ontbossing
3. Aantal ha vergunde ontbossing op basis van geadviseerde stedenbouwkundige en 

verkavelingsvergunningen
4. Overzicht van het aantal afgeleverde stedenbouwkundige en 

verkavelingsvergunningen tot ontbossing, bijhorende ontbossing en compensatie in 
natura en financieel

5. Aantal geweigerde vergunningsaanvragen 
6. Overzicht bebossingsopdracht bossencompensatiefonds 
7. Overzicht ontheffingen op het ontbossingsverbod
8. Overzicht van het aantal vaststellingen van illegale ontbossingen


